



ЕНИСЕЙСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редаціи, при Краснояр-
скомъ дух. училищѣ.

№ 11-й.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1894 ГОДЪ. (годъ 11-й). 1-го Іюня.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца
Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующа-
го Синода, Преосвященнѣйшему Александру, Еписко-
пу Енисейскому и Красноярскому.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали пред-
ложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7 се-
го апрѣля за № 1,958, коимъ объявляетъ Святѣйше-
му Синоду, для зависящихъ распоряженій, что Госу-
дарь Императоръ, по всеподданнѣйшему его, Г.

Оберъ-Прокурора, докладу Высочайше соизволили, во 2-й день текущаго апрѣля, утвердить Синодальное опредѣленіе, отъ $\frac{8}{18}$ минувшаго марта, объ учрежденіи въ г. Красноярскѣ духовной семинаріи, съ принятіемъ содержанія личнаго состава начальствующихъ и учителей въ шести штатныхъ классахъ на средства Святѣйшаго Синода, съ воспособленіемъ изъ мѣстныхъ средствъ по 10,000 руб. въ годъ, съ предоставленіемъ сей семинаріи и служащимъ въ ней лицамъ всѣхъ правъ и преимуществъ, означенныхъ въ Высочайше утвержденныхъ 22 августа 1884 г. уставѣ и штатѣ духовныхъ семинарій. Справка: Въ октябрѣ 1892 г. Ваше Преосвященство, въ виду затруднительности для духовенства Енисейской епархіи давать своимъ дѣтямъ образованіе въ духовныхъ семинаріяхъ Томской, находящейся отъ Красноярска на разстояніи 555 верстъ, и Иркутской, на разстояніи 1000 верстъ, въ цѣляхъ поднятія уровня образованія мѣстнаго духовенства, состоящаго въ большей части изъ лицъ, не получившихъ семинарскаго образованія, ходатайствовали объ открытіи въ г. Красноярскѣ духовной семинаріи, хотя бы на первыхъ порахъ, по типу Якутской и Благовѣщенской семинарій, въ трехклассномъ составѣ съ двухгодичными курсами и въ соединеніи съ духовнымъ училищемъ, но съ полною учебною программю для шестиклассныхъ семинарій, на средства духовно-учебнаго капитала, съ воспособленіемъ изъ мѣстныхъ средствъ по 10000 р. въ годъ, при чемъ присовокупили, что на постройку зданій для помѣщенія предполагаемой семинаріи, или же на расширеніе, для помѣщенія оной, существующаго училищнаго зданія, имѣются мѣстныя средства. Признавъ изъясненныя въ представленіи Вашего Преосвященства соображенія о необходимости учрежденія для

Енисейской епархіи особой духовной семинаріи вполнѣ заслуживающими уваженія, а съ другой стороны имѣя въ виду, что учрежденіе въ г. Красноярскѣ трехклассной семинаріи съ двухгодичными курсами и въ соединеніи съ мѣстнымъ духовнымъ училищемъ представляетъ значительныя неудобства, такъ какъ трехклассная семинарія предполагается только на первое время и, слѣдовательно, въ недалекомъ будущемъ, при увеличеніи числа учащихся, потребуется преобразование оной въ шестиклассную и, кромѣ того, при соединеніи трехклассной семинаріи съ двухгодичными курсами съ 4-хъ класснымъ училищемъ съ годичными курсами, вызывается необходимость, для устраненія неудобствъ при переходѣ училищныхъ воспитанниковъ въ семинарію, въ обращеніи училища въ двухклассное, вслѣдствіе чего пришлось бы или значительно сократить число учащихся въ училищѣ (130 учениковъ), или же при двухъ нормальныхъ двухгодичныхъ классахъ открыть параллельныя отдѣленія, при чемъ опять получилось бы 4-хъ классное училище, только съ менѣе удобнымъ устройствомъ, Святѣйшій Синодъ, по выслушаніи заключенія Учебнаго Комитета и отзыва Хозяйственнаго Управленія, опредѣленіемъ, отъ $\frac{8}{18}$ марта 1894 г. за № 614, постановилъ: 1) учредить въ г. Красноярскѣ шестиклассную духовную семинарію, съ принятіемъ содержанія личнаго состава начальствующихъ и учителей въ шести штатныхъ классахъ на средства Святѣйшаго Синода, съ воспособленіемъ изъ мѣстныхъ средствъ по 10000 р. въ годъ, съ предоставленіемъ сей семинаріи и служащимъ въ ней лицамъ всѣхъ правъ и преимуществъ, означенныхъ въ Высочайше утвержденныхъ 22 августа 1884 г. уставѣ и штатѣ духовныхъ семинарій, и 2) поручить Вашему Преосвященству сдѣлать завися-

щія распоряженія къ постепенному открытію семинарскихъ годовичныхъ классовъ при мѣстномъ духовномъ училищѣ, начиная съ предстоящаго 1894⁴/₅ учебн. года, а также въ возможно-непродолжительномъ времени, представить въ Святѣйшій Синодъ свои соображенія объ учрежденіи для семинаріи и училища, впредь до раздѣленія оныхъ, одной общей администраціи, о назначеніи ректора семинаріи и другихъ должностныхъ лицъ, въ коихъ окажется надобность при открытіи перваго класса семинаріи. Предварительно-же окончательныхъ по сему распоряженій предоставитъ Г. Синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее Государя Императора соизволеніе по содержанию перваго пункта настоящаго опредѣленія. Приказали: Объ изъясненной Высочайшей волѣ увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ, съ прописаніемъ, для зависящихъ къ исполненію распоряженій, справки. Апрѣля 26 дня 1894 г. № 1839. Оберъ-Секретарь А. Гавриловъ. Секретарь В. Самуиловъ.

По содержанию сего указа послѣдовала, отъ 22 Мая за № 1286, слѣдующая резолюція Его Преосвященства: „Учинить по сему указу слѣдующее: 1., Подлинный указъ передать въ Правленіе Красноярскаго духовнаго училища къ свѣдѣнію и храненію въ дѣлахъ Правленія, а копію съ него препроводить въ редакцію мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей для напечатанія къ свѣдѣнію и соображенію духовенства Енисейской епархіи; 2) въ силу сего указнаго предписанія о постепенномъ открытіи семинарскихъ годовичныхъ классовъ при мѣстномъ духовномъ училищѣ, съ предстоящаго 1894⁴/₅ учебнаго года, поручить училищному правленію въ непродолжительномъ времени представить Его Преосвященству свои соображенія относительно помѣщенія для 1-го класса се-

минаріи и другихъ помѣщеній, необходимыхъ для начальствующихъ лицъ и казенныхъ учениковъ семинаріи; 3) въ силу того же указаго предписанія предложить училищному Правленію обсудить вопросъ о томъ, какъ можно было-бы устроить одну общую администрацію для семинаріи и училища, впредь до раздѣленія оныхъ, при существованіи теперешняго училищнаго начальства и при предполагаемомъ назначеніи ректора семинаріи и другихъ должностныхъ лицъ, въ коихъ окажется надобность при открытіи 1-го класса семинаріи, и сколько именно потребуется новыхъ должностныхъ лицъ при существующемъ въ училищѣ штатѣ лицъ управленія и учащихся, и о результатахъ своихъ сужденій, безъ особаго промедленія, доложить Его Преосвященству на его благоусмотрѣніе и затѣмъ для представленія Святѣйшему Синоду; 4) поручить училищному же Правленію озаботиться составленіемъ проекта, относительно количества помѣщеній для шестиклассной семинаріи, и затѣмъ порученіемъ технику, на основаніи этого проекта, составленія плана и смѣты на постройку корпуса для шестиклассной семинаріи, заключивъ предварительно съ техникомъ условіе касательно гонорара, и назначивъ ему общее число учениковъ, имѣющихъ обучаться во всѣхъ шести классахъ семинаріи; 5) предложить тому же Правленію представить точную справку о томъ, сколько имѣется въ наличности мѣстныхъ средствъ на постройку семинарскаго корпуса и сколько должно быть представлено духовенствомъ въ дополненіе къ имѣющейся суммѣ, по сдѣланному духовенствомъ въ 1892 году заявленію, а равно указать источники, изъ коихъ можетъ составляться сумма въ 10000 руб. на содержаніе имѣющей быть открытой Красноярской духовной семинаріи, и эту справку передать имѣющему быть

въ будущемъ августѣ епархіальному съѣзду для его свѣдѣнія и соображенія; наконецъ, 6) поручить имѣющему быть епархіальному съѣзду опредѣлить мѣсто для постройки семинарскаго корпуса и озаботиться скорѣйшею постройкою сего корпуса.

2.

ДОКЛАДЪ

Енисейскаго Епархіальнаго Попечительства о призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру, Епископу Енисейскому и Красноярскому.

Епархіальнымъ попечительствомъ рассмотрѣна составленная секретаремъ попечительства вѣдомость о доходахъ, поступившихъ отъ церквей Енисейской епархіи за минувшій 1893 годъ, на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія, вмѣстѣ съ документами, при коихъ представлено въ попечительство сборовъ за 1893 годъ 2765 руб. 42 коп., менѣе сборовъ 1891 года на 327 руб. 49 коп., и сборовъ 1892 на 115 руб. 32 коп. При этомъ имѣется въ виду получить доселѣ не представленные сборы за 1893 годъ отъ о.о. благочинныхъ: священниковъ—Александра Масленикова и Михаила Суслова, хотя первому изъ нихъ, отъ 17 марта сего года за № 55, сдѣлано напоминаніе о незамедленіи представленіемъ въ попечительство таковыхъ. Въ 1893 году поступило кружечнаго сбора отъ всѣхъ о.о. благочинныхъ 1640 р. 11 к. Самые лучшіе сборы оказываются по Красноярскому, Енисейскому, Канскому, а въ особенности Миусинскому округамъ, сравнительно съ числомъ церквей; что же касается Ачинскаго округа, то кружечные сборы оказываются слабватыми преимущественно по благочинію о. протоіерея Стефана Смирнова, хотя сборы изъ другихъ источниковъ, какіе означены въ представляемой при семъ вѣдомости, по его же благочинію довольно

удовлетворительны. Доходы изъ прочихъ источниковъ, хотя въ частности незначительны въ большинствѣ благочиній, а въ иныхъ благочиніяхъ по нѣкоторымъ статьямъ и совсѣмъ не было поступленій, въ общемъ достигли за годъ свыше 1100 рублей.

Справка: За истекшій 1893 годъ изъ суммъ Попечительства выдано: въ постоянное пособіе сиротамъ 2548 руб. 50 коп., въ единовременное пособіе, по особо уважительнымъ причинамъ, 417 рублей, — употреблено на почтовые расходы, на содержаніе канцеляріи и прислуги Попечительства 194 р. и еще требуется платить въ Епархіальное женское училище на 10-ть стипендій по 1000 рублей въ годъ, а всего 4159 р. 50 к.

Докладывая о семъ Вашему Преосвященству, Попечительство почтительнѣйше испрашиваетъ Архипастырскаго благословенія: тѣмъ о.о. благочиннымъ и подвѣдомому имъ духовенству, въ церквахъ коихъ были болѣе значительныя поступления суммъ на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія, объявить, чрезъ напечатаніе сего доклада съ вѣдомостію въ Енисейскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, благодарность за участливое отношеніе къ сему дѣлу; прочихъ же о.о. благочинныхъ просить располагать настоятелей церквей къ посильному содѣйствію въ дѣлѣ увеличенія средствъ на призрѣніе вдовъ и сиротъ духовныхъ.

На докладѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 20 апрѣля за № 918: Согласенъ.

В Ъ Д О

о сборахъ попечительскихъ суммъ Енисейской епархіи

Наименованіе благочиній. Въ г. Красноярскѣ и его округѣ.	Число церквей.	Собрано въ церквахъ и кружкахъ.		Пожертвовано отъ причтовъ.		Удѣлено изъ церковныхъ доходовъ.	
		Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
		Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
По благочинію Каедральнаго Протоіерея Василя Касьянова	2	56	—	6	—	6	50
Протоіерея Михаила Солодчина	5	135	10	4	—	9	—
Свящ. { Василя Климовскаго	10	104	49	4	20	12	90
{ Тимофея Подкопаева	9	45	95	—	—	1	—
{ Михаила Покровскаго	11	88	4	7	50	16	68
Итого .	37	429	58	21	70	46	8
Енисейскъ. По благочинію Протоіерея Дмитрія Евтихіева	8	82	83	23	29	8	—
Протоіерея Іоанна Хнюнина	8	50	91	—	—	1	—
Свящ. { Павла Шихова .	10	87	52	15	—	17	—
{ Андрея Липовскаго .	5	22	26	5	—	6	17
{ Алекс. Масленникова	8	—	—	—	—	—	—
Итого .	39	243	52	43	29	32	17
Канскъ. По благочинію Протоіерея Михаила Кововалова .	13	118	47	16	—	32	—
Свящ. { Андрея Херсонскаго	13	92	51	3	—	—	—
{ Дмитрія Попова .	8	58	79	4	78	2	45
Итого .	34	269	77	23	78	34	45
Ачинскъ. По благочинію Протоіерея Стефана Смирнова .	17	59	29	9	50	24	72
Протоіерея К. Любутскаго .	13	51	77	8	14	5	40
Свящ. Александра Евтихіева	11	63	56	—	—	—	—
Итого .	41	174	62	17	64	30	12
Минусинскъ. По благочинію Протоіерея Θεодосія Токарева .	14	222	32	13	—	26	—
Свящ. { Іоанна Пальмина .	13	140	29	—	—	—	—
{ Петра Суховскаго .	17	160	1	—	—	22	62
Итого .	44	522	61	13	—	48	62
Отъ Туруханскаго благочиннаго, Священника Михаила Суслова	5	—	—	—	—	—	—
Всего .	200	1640	11	119	41	191	44

МОСТЬ

за 1893 г. на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія.

Собрано по листамъ благочинныхъ и сотрудниковъ.		Поступило прибыли отъ продажи крестьяновъ.		Пожертвовано за мѣста для могилъ.		Поступило отъ некомплектъ причтовъ.		Итого.		Сборы въ 1891 году.		Сборы въ 1892 году.	
Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
—	—	—	—	166	69	—	—	235	19	170	62	206	70
—	—	—	—	—	—	—	—	148	10	116	26	154	69
8	70	8	32	7	47	—	—	146	8	156	85	183	51
—	—	—	—	4	40	—	—	51	35	78	10	59	83
—	—	9	17	10	—	36	86	168	25	107	90	126	51
8	70	17	49	188	56	36	86	748	97	629	73	731	24
12	80	1	20	31	48	—	—	159	60	177	39	215	56
—	—	—	—	53	413	—	—	56	57	53	46	37	18
—	—	2	—	32	98	—	—	154	50	132	18	146	28
—	—	2	67	2	73	—	—	38	83	79	32	43	65
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	95	—	98	—
12	80	6	40	71	32	—	—	409	50	537	35	540	67
—	—	16	29	11	29	39	13	233	18	358	74	241	14
—	—	3	—	2	10	5	—	105	61	110	50	124	—
1	5	6	49	2	48	—	—	76	4	96	58	87	8
1	5	25	78	15	87	44	13	414	83	565	82	452	22
36	—	8	12	11	50	77	56	226	69	210	16	193	42
39	—	4	25	34	81	33	88	177	25	220	10	225	82
—	—	—	—	—	—	41	63	105	19	69	81	75	74
75	—	12	37	46	31	153	7	509	13	500	7	494	58
5	—	1	15	2	35	40	—	309	82	398	22	250	—
6	83	6	95	—	—	—	—	154	7	191	40	164	9
—	—	36	47	—	—	—	—	219	10	259	22	239	14
11	83	44	57	2	35	40	—	682	99	848	84	653	23
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	11	10	8	80
109	38	106	61	324	41	274	6	2765	42	3092	91	2880	74

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Обозрѣніе церквей Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Александромъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, въ іюнѣ и іюлѣ 1893 года.

(Продолженіе).

4. Церковь села Куваршина, приписная къ церкви села Частоостровскаго.

Изъ села Частоостровскаго Преосвященный выѣхалъ въ половинѣ 5-го часа утра. Церковь села Куваршина отстоитъ отъ церкви села Частоостровскаго на 6-ть верстъ. Путь къ селу Куваршину идетъ между засѣянными и незасѣянными полями. Въ село Куваршино Преосвященный прибылъ въ половинѣ 6-го часа утра и подъѣхалъ къ церкви. Тамъ встрѣченъ былъ Частоостровскимъ священникомъ. Послѣ встрѣчи отслуженъ былъ молебень престольному празднику, но въ этомъ молебнѣ Преосвященный не принималъ участія, потому что ризница его и пѣвчіе съ вечера отправились изъ Частоостровскаго въ село Барабаново, гдѣ предполагалось совершеніе литургіи. Послѣ молебна Преосвященный сказалъ поученіе о необходимости освящать каждое утро молитвою, благословилъ бывшій въ церкви народъ и затѣмъ началъ испытывать учениковъ школы грамоты. Въ этой школѣ обучалось 18 человекъ; школа эта была открыта въ Ноябрь истекшаго года; обученіемъ въ этой школѣ занимался окончившій курсъ Министерской школы въ селѣ Частоостровскомъ, сынъ крестьянина. Священникъ Частоостровскій рекомендовалъ его, какъ человѣка благонадежнаго и религіозно-нравственнаго. Ученики читали молитвы большею частію удовлетворительно, но смыслъ молитвъ мало понимали, кругъ знанія ими молитвъ не совѣтъ обширенъ. Преосвященный нѣкоторыхъ учениковъ испытывалъ въ умѣнн чи-

тять; нѣкоторые изъ нихъ читаютъ порядочно, а нѣкоторые разбираютъ по слогамъ и большею частію слишкомъ медленно.

5. Церковь села Барабанова.

Изъ села Куваршина Преосвященный выѣхалъ въ село Барабаново. Предъ селомъ Барабановымъ встрѣтилъ ветхую часовню съ вывалившеюся частію стѣны съ правой стороны отъ входа въ эту часовню. По мнѣнію Преосвященнаго, слѣдовало бы разобрать эту часовню и устроить вмѣсто ея новую. Въ село Барабаново Преосвященный прибылъ въ 8 часовъ утра и остановился въ домѣ священника, чтобы умыться и переодѣться. Въ началѣ 9-го ч. утра былъ произведенъ благовѣстъ къ обѣдни. Преосвященный почти въ самомъ началѣ благовѣста пришелъ въ церковь. Предъ входомъ въ церковь церковный староста встрѣтилъ Преосвященнаго съ хлѣбомъ-солью, а въ церкви священникъ привѣтствовалъ его рѣчью. Тотчасъ же прочитано было входное, затѣмъ послѣдовало облаченіе и чтеніе часовъ, а потомъ началась литургія. По окончаніи литургіи Преосвященный благословилъ народъ и затѣмъ отправился въ церковно-приходскую школу. Школьное помѣщеніе находится противъ дома священника и выстроено на средства священника. Школа существуетъ съ 1869 года. Въ школѣ было собрано нѣсколько учениковъ. Преосвященный заставлялъ ихъ читать молитвы; ученики знаютъ молитвы довольно удовлетворительно. Преосвященный одѣлилъ ихъ крестиками и брошюрками религіозно-нравственнаго содержанія. Изъ школы Преосвященный отправился въ домъ священника, гдѣ былъ предложенъ чай и закуска. Въ домѣ священникъ заявилъ, что въ школѣ нѣтъ учителя, и просилъ Преосвященнаго назначить въ школу учителемъ его внука, бывшаго ученика 1 класса Иркутской семинаріи Словцова. Изъ села Барабанова Преосвященный выѣхалъ въ село Подсопочное въ исходѣ 11-го часа дня.

6. Церковь села Подсопочнаго.

На пути къ селу Подсопочному находится деревня Карым-

ская. Тутъ есть часовня. Преосвященный заходилъ въ часовню, помолился предъ иконами, благословилъ предстоящій народъ и преподаль имъ молитвенное благожеланіе успѣха въ ихъ трудахъ и занятіяхъ. Разспросилъ старосту часовеннаго, собирается ли по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ народъ въ часовню и бываетъ-ли чтеніе часовъ. На вопросъ, кто читаетъ, староста отвѣтилъ: одинъ изъ поселянъ, человекъ грамотный. Деревня эта принадлежитъ къ Барабановскому приходу. Въ село Подсопочное Преосвященный прибылъ въ половинѣ 1-го часа по полудни, и подѣхалъ прямо къ церкви. Въ церкви священникъ Михаилъ Покровскій, оцъ же и благочинный, встрѣтилъ Преосвященнаго рѣчью. Послѣ того отелужень былъ молебень престольному празднику. Церковь каменная, довольно чистая и крѣпкая, но иконостасъ требуетъ поновленія. Изъ церкви Преосвященный зашелъ въ церковно-приходскую школу, устроенную при церковной сторожкѣ, а ученикамъ велѣлъ придти къ священнику въ домъ, гдѣ оцъ произвелъ имъ испытаніе и нашелъ ихъ познанія довольно достаточными. Ученики не все были представлены. Священникъ предложилъ Преосвященному чай и обѣдъ. Былъ часъ по полудни, когда окончился обѣдъ. Преосвященный тотчасъ же выѣхалъ въ село Сухобузимское.

Церковь села Сухобузимскаго.

Въ село Сухобузимское Преосвященный прибылъ въ половинѣ 3-го часа по полудни. Церковь въ селѣ Сухобузимскомъ каменная, двухъ-этажная. Та и другая церковь стараніемъ и средствами церковнаго старосты очень хорошо отдѣлана. Церковный староста показывалъ Владыкѣ обожженный молніею иконостасъ въ нижнемъ храмѣ и указывалъ, гдѣ молнія влетѣла въ церковь и куда вылетѣла. Въ нижней церкви Преосвященный увидѣлъ рѣзное изображеніе распятаго Спасителя, окаймленное деревяннымъ кругомъ. Подобное изображеніе Преосвященнымъ было встрѣчаемо и въ другихъ церквяхъ, осмотрѣнныхъ имъ. Видно, что въ Енисейской епархіи любятъ эти изображенія распятаго Спасителя, но, къ со-

жалѣнію, эти изображенія большею частію находятся не на подобающемъ мѣстѣ, а стоятъ въ трапезѣ и около почти задней стѣны. При выходѣ изъ церкви церковный староста показывалъ Преосвященному наружную небольшую трещину съ лѣвой стороны церкви, между пристройкой къ колокольнѣ и самою церковію, образовавшуюся отъ удара молніи, рассказалъ Преосвященному, что, вслѣдствіе произведеннаго архитекторомъ осмотра этой трещины, требуется разобрать упомянутую пристройку и вновь устроить ее, но что онъ находитъ эту трещину не столь опасною, и просилъ ходатайства Преосвященнаго о переосвидѣтельствованіи этой трещины. Преосвященный, выслушавъ рѣчь церковнаго старосты, приказалъ подать ему прошеніе о семъ. Приходскаго священника не было; онъ уѣхалъ навѣстить больного тестя, а вмѣсто его встрѣчалъ благочинный Михайл Покровскій. Въ селѣ этомъ школа министерская. Ученики школы были испытываемы Преосвященнымъ въ домѣ священника. Ихъ было представлено немного. Ученики оказались знающими молитвы достаточно. Изъ дома священника Преосвященный былъ приглашенъ на чашку чая церковнымъ старостою, и Преосвященный изъявилъ согласіе посѣтить его. На пути къ церковному старостѣ Преосвященный заѣхалъ къ земскому заведателю сдѣлать ему визитъ въ благодарность за доставленное имъ спокойствіе во время обозрѣнія церкви Красноярскаго округа. У церковнаго старосты Преосвященный выпилъ стаканъ чаю и тотчасъ же двинулся въ путь къ селу Сѣдельниковскому.

8. Церковь села Сѣдельниковскаго.

Было около четырехъ часовъ, когда Преосвященный выѣхалъ изъ села Сухобузимскаго въ село Сѣдельниковское. Путь къ селу Сѣдельниковскому былъ кратокъ. Преосвященный прибылъ въ село Сѣдельниковское около 5-ти часовъ пополудни. Церковь въ этомъ селѣ деревянная, съ такою же оградю. Противъ церкви выстроено хорошее зданіе для церковно-приходской школы. Въ церкви села Сѣдельниковскаго Преосвященнымъ былъ отслуженъ молебенъ

престольному празднику. Изъ церкви Преосвященный отправился въ школу, гдѣ испытывалъ учениковъ. Ученики оказались знающими удовлетворительно не только положенныя по программѣ молитвы, но и тропари и кондаки тѣмъ святымъ, имена коихъ они носятъ. Тутъ же представлено было нѣсколько дѣтей, которые были обучены молитвамъ на собесеѣдованіяхъ и чтеніяхъ, бывающихъ въ церкви. Такихъ, по объясненію священника, есть человекъ до 50-ти. Всѣ они обучены со словъ священника, безъ знанія грамоты. Поименованныя дѣти знаютъ не только достаточно молитвы, но нѣкоторыя имѣютъ свѣдѣнія изъ ветхозавѣтной и новозавѣтной исторіи. Преосвященному было пріятно такое усердіе священника къ обученію дѣтей молитвамъ, и тутъ же предложилъ благочинному Михаилу Покровскому, чтобы подобное обученіе дѣтей было введено во всѣхъ селахъ его благочинія, такъ какъ этимъ путемъ скорѣе можетъ распространиться между дѣтьми знаніе молитвъ. Тѣмъ и другимъ дѣтямъ Преосвященный далъ по крестикъ и по брошюркѣ религіозно-нравственнаго содержанія. Изъ школы Преосвященный зашелъ къ священнику благословить его жилище.

Преосвященному предложень былъ чай, но Преосвященный былъ въ домѣ священника очень малое время. Около половины седьмого часа вечера Преосвященный двинулся уже изъ села Съдельниковаго въ село Кекурекое.

(Продолженіе будетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ и грамотности школъ
Енисейской епархіи за 1892—93 учебный годъ.

Число школъ.

Пространство, занимаемое Енисейской епархіей (по приблизительному вычисленію) равняется — 233,393,911 кв. десятинамъ; — въ ад-

министративномъ отношеніи епархія раздѣляется на пять округовъ: Красноярскій (1,934,755 кв. д.), Енисейскій (208,793,816), Канскій (7,577,708), Ачинскій (4,993,920) и Минусинскій (10,093,712) и Туруханскій край съ своими неизмѣримыми тундрами также входитъ въ составъ Енисейской губерніи.

На такомъ пространствѣ Енисейской епархіи расположено всего 173 сельскихъ прихода; изъ этого общаго числа приходо́въ только въ нѣкоторыхъ нѣтъ совершенно никакихъ школъ; но число такихъ приходо́въ, какъ можно видѣть изъ прилагаемой таблицы, сравнительно ничтожно.

Названіе округовъ.	Пространство въ десяти-нахъ.	Число приходо́въ съ населеніемъ до			Общее число приходо́въ.	Приходы, въ коихъ церковно-приходск. школы.	Министерств.	Число приходо́въ со школами.		Число приходо́въ безъ школъ.
		700 л.	2000 л.	свыше 2000 л.				с школами.	безъ школъ.	
Красноарск.	1,934,755	13	16	1	30	21	8	29	1	
Енисейскій	208,793,816	14	12	—	26	16	8	24	2	
Канскій	7,577,708	13	19	1	33	18	10	28	5	
Ачинскій	4,993,920	16	19	2	37	29	5	34	3	
Минусинскій	10,093,712	12	27	3	42	21	16	37	5	
Туруханск.	—	2	3	—	5	2	—	2	3	

Итакъ изъ общаго числа 173 приходо́въ совершенно безъ школъ было 19 приходо́въ. Въ Красноярскомъ округѣ за отчетный годъ не было школы въ одномъ только приходѣ с. Подъемнаго, за болѣзнію бывшаго священника; теперь же, съ назначеніемъ другаго болѣе дѣятельнаго молодаго священника, есть надежда, что школа будетъ устроена.

Въ Енисейскомъ округѣ, изъ 2 приходо́въ — Усть-Кемскій и Мокрушенскій — безъ школы, въ скоромъ времени имѣеть быть открыта школа въ приходѣ с. Мокрушенскаго, такъ какъ, благодаря усердію мѣстнаго священника, безъ помощи Совѣта устроено уже болѣе или менѣе приличное особое помѣщеніе.

Въ Канскомъ округѣ, изъ 5 приходовъ (Нижне-Займскій, Новосельскій, Ивановскій, Бакчетскій и Шаломовскій) безъ школы, имѣеть быть въ наступающемъ году открыта Ивановская школа, такъ какъ отъ общества назначены уже средства въ обезпеченіе сей школы и Епархіальнымъ начальствомъ назначенъ цсаломщикъ, съ обязательствомъ принять на себя обязанности обученія дѣтей въ школѣ.

Въ Ачинскомъ округѣ въ двухъ приходахъ — Дербинскомъ и Тумнинскомъ 3-го благочинія — не открыты школы за неимѣніемъ священниковъ въ приходѣ, а въ Бирилюскомъ — по несочувствію причта.

Въ Минусинскомъ округѣ — изъ 5 приходовъ: Собинскій, Кнышевскій, Дубенскій, Сисимскій и Кривошеинскій, въ двухъ приходахъ, Дубенскомъ и Кнышевскомъ предположено открыть школы въ самомъ непродолжительномъ времени; особенно въ послѣднемъ, какъ приходѣ на половину раскольническомъ.

Такимъ образомъ церковно-школьное дѣло въ количественномъ отношеніи постепенно съ каждымъ годомъ двигается впередъ.

Какъ видно изъ отчета за прошедшій 1891—92 учебный годъ, въ Енисейской епархіи было 74 церковно-приходскихъ и 32 грамотности школъ, а всего 106 школъ; въ отчетномъ 1892—93 году число школъ значительно увеличилось.

По Красноярскому округу было вновь открыто двѣ церковно-приходскихъ школы въ г. Красноярскѣ: 1-я при градо-Покровской церкви, 2-я во вновь устроенномъ зданіи близъ Духовной Консисторіи. Кроме того, въ томъ же округѣ было открыто 3 школы грамоты — 1-го благочинія въ д. Николаевской (Гляденскаго прихода) и деревнѣ Мало-Кемчугской (прихода-Заводской Знаменской церкви), и 2 благочинія — въ д. Усть-Ботойской (Ботойскаго прихода); между тѣмъ 3 школы грамоты 1-го благочинія — Кубековская, Устюжская и Серебряковская, какъ временныя, случайно возникшія, прекратили свое существованіе.

По Енисейскому округу въ истекшемъ году было открыто:

одна церковно-приходская школа въ д. Мотыгиной въ Рыбинскомъ приходѣ (на р. Ангарѣ) и 3 школы грамоты: въ с. Стрѣловскомъ и въ дд. Подгорной и Тарховой Чалбышевскаго прихода.

По Канскому округу въ отчетномъ году было вновь открыто 3 церковно-приходскихъ школы: по 1 благочинію—въ д. прихода Канскаго собора Канско-Перевозинской и по 2 благочинію въ сс. Перовскомъ и Усть-Ярульскомъ, и 2 школы грамоты въ д. Мало-Уринской (Уринскаго прихода) и въ с. Курайскомъ.

По Ачинскому округу въ отчетномъ году вновь открыто 2 школы грамоты: Балахтонская 2 благочинія и Караульно-остроженская 3 благочинія и 3 школы—Новосельская, Красовская—1-го благоч. и Рыбальская—3 благоч. были возобновлены, 1 школа грамоты—Дербинская 3 благоч. прекратила свое существованіе за отсутствіемъ священника.

По Мицусискому округу въ отчетномъ году открыто было: 3 церковно-приходскихъ школы—Восточенская, Верхне-Кужебарская 2 благочинія, Усть-Эрбинская 3 благочинія и 4 школы грамоты: въ Черковомъ улусѣ 1 благочинія, с. Кавказскомъ 2 благоч. и сс. Медвѣдескомъ и Вѣллыкскомъ 3 благоч., и 1 школа грамоты, Сарагажская, Батеневскаго прихода 3 благоч., закрыта.

Всѣ вновь открытыя церковно-приходскія и грамоты школы, за исключеніемъ Стрѣловской и Кавказской, имѣютъ уже определенное ежегодное содержаніе главнымъ образомъ отъ мѣстныхъ обществъ, такъ что существованіе ихъ въ будущемъ можно считать до нѣкоторой степени обезпеченнымъ.

Впрочемъ, изъ общаго числа существующихъ школъ въ одной Шалаевской церковно-приходской школѣ занятій не было за неизмѣнимъ учителя.

Итакъ, въ составѣ и количествѣ церковныхъ школъ, какъ видно изъ прилагаемой таблицы, — произошли слѣдующія измѣненія:

Округа.	Церковно-приходскія.				Городскихъ приходскихъ начальныхъ училищъ.	Волостныхъ сельскихъ училищъ.	Грамоты.				
	Состояло къ началу года.	Вновь откры- то.	Закрыто.	Состоятъ къ концу года.			Состояло къ началу года.	Вновь откры- то.	Закрыто.	Состоятъ къ концу года.	Воскресныхъ.
Краснояр.	22	2	—	24	8	8	9	3	3	9	1
Енисейск.	10	1	—	11	—	8	9	3	1	11	1
Канскій	12	3	—	15	1	10	3	2	—	5	—
Ачинскій	18	—	—	18	1	5	7	5	1	11	—
Миусин.	16	3	—	19	1	16	4	4	1	7	—
Турухан.	1	—	—	1	—	—	1	—	—	1	—
<i>Итого</i>	79	9	—	88	11	47	33	17	6	44	2

Примѣчаніе: Меньшее количество школъ въ отчетѣ за прошлый учебный годъ — 74 + 32, несогласное съ настоящимъ отчетомъ, объясняется тѣмъ, — что нѣкоторыя изъ школъ, о которыхъ по разнымъ причинамъ не были доставлены свѣдѣнія, были почтены несуществующими, таковыя: Чадобская, Монашенская, Чунская, Алтатская (Ач. окр.), Бѣлоярская (Ач. окр. 1 благоч) и Медвѣдская.

Итакъ, къ концу отчетнаго 1892—93 учебнаго года въ Енисейской епархіи существовало 88 церковно-приходскихъ и 44 грамоты школъ, а всего 132.

Изъ этого числа 2 школы двухклассныя въ Енисейскомъ округѣ, при Енисейскомъ Иверскомъ женскомъ монастырѣ и въ с. Рыбинскомъ (на Ангарѣ).

(Продолженіе будетъ).

3.

Какъ образовался расколъ и на чемъ нынѣ стоитъ.

(Продолженіе).

Кромѣ того, на св. Церковь раскольниками-старообрядцами были выставлены и обвиненія совершенно облыжно. Таково обвиненіе, что якобы Церковь учитъ о Христѣ Спасителѣ, что овъ распятъ былъ за нѣкое прегрѣшеніе. Дожь этого обвиненія видна изъ того, что Церковь въ Символѣ вѣры ежедневно исповѣдуетъ Христа *«распятаго за ны»*, и еженедѣльно, также во всю недѣлю Пасхи, поетъ: *«поклоняемся Святому Господу Іисусу, единому безгрѣшному»*.—Столь же неосновательно и нелѣпо обвиненіе, что якобы Церковь въ крещеніи духу лукавому молится. Всякій, кто не ослѣпленъ раскольничьей дикостью, можетъ ясно понимать, что это есть прямая клевета на Церковь, ибо она въ чинѣ крещенія повелѣваетъ крещаемому торжественно *отрицаться сатаны*.—Таково же обвиненіе, якобы Церковь исповѣдуетъ во Св. Троицѣ едину чюстасть, между тѣмъ какъ Церковь торжественно воспѣваетъ: „Приидите людіе *трїностасному* Божеству поклонимся“, и всегда, ежедневно, въ символѣ вѣры исповѣдуетъ Св. Троицу.—Таково, наконецъ, обвиненіе, что будто бы Церковь отрицаетъ во Христѣ два естества—божеское и человѣческое, тогда какъ Церковь именно воспѣваетъ о Христѣ: *«сугубъ естествомъ, а не чюстасією»*, и почитаетъ св. вселенскій четвертый соборъ, осудившій неисповѣдующихъ во Христѣ двухъ естествъ.

Изъ этого всякій благомыслящій человѣкъ можетъ понять, какъ ложно расколоучители возводили на Церковь подобныя клеветы и обвиненія въ мнимомъ неправославіи. Это поняли нынѣ многіе изъ самихъ старообрядцевъ, и вопреки мнѣнію первыхъ начинателей раскола, сознаются уже, что св. Церковь въ догматахъ вѣры не погрѣшаетъ, но согласно съ древнею Православною Церковію все догматы вѣры православно исповѣдуетъ. Но точно также Церковь не погрѣшаетъ и въ исправленіи книгъ, и въ измѣненіи

обрядовъ, какъ о томъ свидѣтельствуютъ древнія рукописныя и даже печатныя книги, ибо осужденные раскольниками обряды существовали и въ древней не только Греческой, но и Русской Церкви. Вотъ ясныя тому доказательства, которыя вполне опровергаютъ вышеприведенные семь пунктовъ обвиненія въ искаженіи обрядовой стороны Православнаго вѣрученія.

Раскольники обвиняютъ Православную Церковь, что она измѣнила истинное начертаніе имени Спасителя *Исусъ* на *Иисусъ*, и при этомъ говорятъ, что *Иисусъ* есть якобы другое лицо, „иный богъ“. И то, и другое одинаково ложно. Начертаніе имени Спасителя *Исусъ* встрѣчается въ древнихъ славянскихъ рукописяхъ и печатныхъ книгахъ, но далеко не всегда, какъ утверждаютъ раскольники. Свое утвержденіе они основываютъ на начертаніи имени Спасителя подъ титлою: *Ісѣ*, такъ какъ написаній безъ титлы сравнительно очень немного. Но написаніе подъ титлою не доказываетъ ни того, ни другаго чтенія; подъ титлою пишутся непременно только первая и послѣдняя буквы изъ цѣлаго слова (другія могутъ и опускаться); поэтому остается неизвѣстнымъ, сколько буквъ сокрыто въ написаніи—*Ісѣ* (или *Ісѣ*). Полное же начертаніе употреблялось безразлично *Исусъ* и *Иисусъ*, и даже послѣднее встрѣчается чаще перваго. Это показываетъ, что въ древней Русской Церкви и мысли не было, чтобы эти начертанія могли означать два разныхъ лица, двухъ боговъ, какъ говорятъ раскольники.— Что же касается правильности начертанія имени Спасителя, то это имя принято съ греческаго языка; значить, какъ оно писалось у Грековъ, такъ должно писаться правильно и Русскими. А Греки на своемъ языкѣ писали *Иисусъ*, слѣдовательно и мы такъ должны писать. Но раскольники не понимаютъ этого по своей необразованности, по незнанію греческаго языка,—какъ не понимаютъ и того, что дѣло не въ буквахъ, а въ существѣ, которое обозначается словомъ, какъ бы оно ни писалось.

Неправильно также и второе обвиненіе раскольниковъ, что Церковь, убавивъ въ 8-мъ членѣ Символа вѣры слово „истинна-

го“, будто бы не исповѣдуетъ, что Духъ Святыи есть истинный Богъ. Восьмой членъ Символа вѣры читается такъ: „И въ Духа Святаго, Господа, животворящаго, Иже отъ Отца исходящаго, Иже со Отцемъ и Сыномъ споклоняема и славима, глаголаващаго пророки“: — казалось бы, само собой и совершенно ясно понимается, что православная Церковь исповѣдуетъ Духа Святаго истиннымъ Богомъ въ самыхъ словахъ: „И въ Духа Святаго, Господа, животворящаго... со Отцемъ и Сыномъ споклоняема и славима“, — пбо какъ же Духъ Святыи былъ бы споклоняемъ и славимъ со Отцемъ и Сыномъ, если бы не признавался истиннымъ Богомъ?! Св. Церковь исповѣдуетъ Св. Духа истиннымъ Богомъ, равнымъ и единосущнымъ Отцу и Сыну, и въ крещеніи (во имя Отца и Сына и Святаго Духа), и во многихъ церковныхъ пѣнопѣніяхъ; исповѣдуетъ Его Царемъ небеснымъ, вездѣущимъ, въ пѣнопѣніяхъ на день сошествія Св. Духа: „Духъ Святыи бѣ убо присно, и есть и будетъ... присно Отцу и Сыну счисленъ и счисляемъ... Богъ и боготворяй“. — Что же касается чтенія въ Символѣ вѣры словъ: „Господа истиннаго“, то въ нашихъ старописьменныхъ и старопечатныхъ книгахъ встрѣчается чтеніе и безъ слова „истиннаго“, но встрѣчается и съ этимъ словомъ, такъ что написаніе 8-го члена до патр. Никона было различное. Стоглавыи соборъ, бывшій еще при Царѣ Иванѣ Васильевичѣ Грозномъ (въ XVI в.), призналъ правильнымъ употребленіе одного слова: или „Господа“, или „истиннаго“. Значить, патр. Никонъ не только въ этомъ случаѣ не нарушилъ „древняго благочестія“, а напротивъ, сдѣлалъ улучшеніе, введя чтеніе однообразное, и притомъ въ духѣ Стоглаваго собора, почитаемаго и раскольниками. Такое чтеніе — совершенно правильное, согласное съ древнимъ греческимъ чтеніемъ. Въ 1593 году, при учрежденіи въ Россіи патріаршества, было прислано опредѣленіе Константинопольскаго собора за подписью всѣхъ Восточныхъ патріарховъ. Въ немъ начертанъ былъ и Символъ вѣры на греческомъ языкѣ, и по-гречески вовсе не было двухъ словъ:

«Господа» и «истиннаго», а было только одно, которое по-русски можно перевести различно, а именно словами: „Господа, или господня, или истиннаго“. Это слово разные переводчики и переводили то словомъ *Господа*, то словомъ—*господня*, то—*истиннаго*. Нѣкоторые же изъ переписчиковъ соединили два различные перевода и внесли лишнее слово (*Господа истиннаго*). Такимъ образомъ, правильное чтеніе есть чтеніе одного слова, а не двухъ. Но раскольники и этого не понимаютъ по своей необразованности, и стоятъ на своемъ только по дикому упорству.

Всѣ раскольники, за весьма малыми исключеніями, не почитаютъ креста четвероконечнаго за Христовый крестъ и обвиняютъ Православную Церковь за такое почитаніе. Въ этомъ они также совершенно заблуждаются. Они говорятъ, что крестъ Христовъ одинъ, и при томъ трехсоставный, четырехчастный, осьмиконечный; значить, почитающіе крестъ четвероконечный (двучастный, односоставный)—якобы почитаютъ два креста: Христовый и не-Христовый. Но если православные, почитая крестъ осьмиконечный и четвероконечный, тѣмъ самымъ почитаютъ два различныхъ креста,—то и раскольники, почитающіе крестъ осьмиконечный и шестиконечный, почитаютъ также два креста,—тогда какъ крестъ Христовъ одинъ. Отвергнуть почитаніе креста шестиконечнаго и признать его за не-Христовый крестъ имъ нельзя, такъ какъ Спаситель несъ на Себѣ на мѣсто распятія крестъ безъ дщицы, т. е. шестиконечный, и пригвожденъ былъ къ этому кресту и этотъ крестъ оросилъ Своею божественною кровію, тѣла же, на другой дщицѣ, была положена Пилатомъ по распятіи. Но въ такомъ случаѣ, раскольникамъ не слѣдовало бы почитать крестъ осьмиконечный.

(Продолженіе будетъ).

4.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— 14 мая за всенощнымъ бдѣніемъ въ домово́й Архіерейской

церкви Его Преосвященство изволил выходить на поліелей и величаніе.

— 15 мая Божественную литургію Его Преосвященство служилъ въ Каѳедральномъ соборѣ. По окончаніи литургіи, отправленъ былъ Его Преосвященствомъ въ сослуженіи городского духовенства и въ присутствіи вышнихъ гражданскихъ чиновъ губернской администраціи, представителей городского управленія и учебныхъ заведеній благодарственный Господу Богу молебенъ съ колѣнопреклонной молитвой, положенной въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы. Въ этотъ же день послѣ внѣбогослужебныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній предъ вечерней Его Преосвященствомъ совершень молебенъ съ акаѳистомъ Божіей Матери.

21 мая, въ день празднованія Владимірской иконѣ Божіей Матери, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ домово́й Архіерейской церкви.

— 22 мая Божественную литургію, а по окончаніи оной освященіе часовни Его Преосвященство совершалъ въ Знаменскомъ скиту, принадлежащемъ Красноярскому Успенскому монастырю.

24 мая за всенощнымъ бдѣніемъ въ домово́й Архіерейской церкви Его Преосвященство изволил выходить на литію и поліелей.

— 25 мая Божественную литургію и по окончаніи оной молебенъ Предтечѣ Господню Іоанну Его Преосвященство служилъ въ домово́й Архіерейской церкви. Въ тотъ же день за всенощнымъ бдѣніемъ въ домово́й Архіерейской церкви Его Преосвященство изволил выходить на литію и поліелей.

— 26 мая Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Вечеромъ 26 мая полученъ Его Преосвященствомъ указъ Святѣйшаго Синода о переводѣ Его на Тамбовскую епископскую каѳедру и о назначеніи Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Акакія, бывшаго Епископа Елизаветградскаго, Викарія Херсонской епархіи.

ОБЪЯВЛЕНІЕ. И К О Н О П И С Н А Я И К О Н О С Т А С Н А Я М А С Т Е Р С К А Я .

Исполняются ИКОНЫ греческаго, фряжскаго и итальянскаго письма на простыхъ, крашенныхъ и золоченныхъ фонахъ съ расчеканкою и эмалью изящной работы, неуступающей по исполненію лучшимъ московскимъ образцамъ.

Принимается исполненіе стѣнной церковной живописи.

Имѣются при мастерской образцы иконъ, эскизы картинъ и эскизы орнамента для стѣнн. живописи.

Принимаются малярныя и штукатурныя работы.

Принимаются заказы

И К О Н О С Т А С О В Ъ

и всего, что касается внутренней отдѣлки храма.

Принимается чистка иконостасовъ простымъ способомъ, не портящимъ позолоты и придающимъ ей первоначальный блескъ.

Исполняется золоченіе иконостасовъ, кіотъ, рамъ, главъ церквей и крестовъ на полиментъ, марданъ и гульфарбъ.

Принимаются заказы почтой, по требованію высылаются образцы, чертежи и рисунки; расходы принимаются на счетъ мастерской.

Всѣ заказы исполняются недорого и аккуратно.

Московскій мастеръ церковной живописи Е. И. Козловъ.

Иконостасный мастеръ А. И. Козловъ.

Адресъ: Красноярскъ, д. Минѣва, Иконописная-Иконостасная мастерская братьевъ Козловыхъ.

Содержаніе: Отдѣлъ **официальный**.—1. Указъ изъ Святейшаго Синода.—2. Докладъ Енисейскаго Епархіальнаго Попечительства.—Отдѣлъ **неофициальный**.—1. Поздравъ Его Преосвященства.—2. Отчетъ Епархіальнаго Училишнаго Совѣта.—3. Какъ образовался расколъ и на чемъ нынѣ стоять.—4. Извѣстія и замѣтки.—5. Объявленіе.

Редакторъ *Н. Бобылевъ*.
Печ. разрѣш. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей *В. Касьяновъ*.

Красноярскъ, типографія Ал. Д. Жылва.